



12月18日，鸟瞰雪后的见天村鸡公岭“天路”。

# 「就算是砸锅卖铁也要修」 「决不能辜负老百姓的期待」 攻坚绝壁「天路」

通讯员 张宝洲  
湖北日报全媒体记者 朱熙勇 蔡俊

12月16日，利川市柏杨坝镇见天村寒风凛冽，海拔1900米的鸡公岭银装素裹。80多名村民排成长龙，每人扛着50斤重的修路物资，沿崎岖山路，从半山腰向上挺进。当天，见天村至恩施大峡谷风景区管理中心前山村联通公路迎来第7次爆破。

见天村党支部书记孙国富介绍，由于爆破点地势陡峭险峻，工程车无法抵达，器材和物资只能靠肩挑背扛。

风雪中，绝壁上，一条不断向山顶延伸的天路，见证着见天村人的渴望和决心。

见天村和前山村咫尺之遥，但一座大山横亘其间，村民往来需要花1个多小时，翻越高差近500米的鸡公岭。开车则需绕行75公里山路，耗时近3个小时。

村里原生态峡谷、瀑布、古生物礁等优质旅游资源丰富，但藏在深山人未识。

“山那边，一个烤玉米能卖到5元，我们这边1元都没人要。”孙国富说，前山村紧邻恩施大峡谷和鹿院坪景区，村民早早吃上了“旅游饭”。

恩施州文旅局相关负责人介绍，打通这条路，可以串联恩施大峡谷—腾龙洞地质公园内的主要区域及绝大部分地质遗迹保护点，还可以方便重庆奉节、云阳等地游客到利川游玩。

“打通这条路是见天村几代人的梦想，我希望这个梦想能在我们这代人手中实现。”孙国富与村党支部书记张应轩商量决定，两人带头各捐资20万元，作为启动资金。在浙江做生意的党员李玉富也积极响应，出资20万元。但60万元远远不够，3人先后赴浙江和江苏等地，争取到在外创业的村民李玉辉、朱建林和陈尚峰3人支持，每人分别捐款20万元。

2022年7月6日，“绝壁天路”正式动工。

在悬崖绝壁上开凿公路，难度超乎想象。开工仅3天，掘进到180米处，便碰上坚硬的页岩和墨玉石，挖掘机一天要用坏3根钎杆，修路成本比预期增加5倍以上。

2022年9月，第3次爆破时，前期筹集的120万元已全部花光。

“决不能半途而废，辜负老百姓的期待，就算是砸锅卖铁也要修！”孙国富、张应轩和4位村民又先后3次捐款152万元。

为解燃眉之急，孙国富不得不找朋友临时借钱，张应轩捐出儿子装修婚房的钱。

村“两委”商议决定，即便缺钱，也不让其他村民捐款，让大家把钱用来以后发展产业。

鸡公岭山势陡峭险峻，外地挖掘机师傅纷纷打退堂鼓。本地师傅王维举、王维尧等挺身而出，每天带上午饭，起早贪黑赶工期；张应轩的妻子周诗杰则负责工地上数十名工人的伙食，一年多以来，无偿奉献了自己养殖的10多头生猪；23岁的孙发胜在柬埔寨工作，趁着休年假回到村里，买了手套和水等物资，和村民一起上山；80岁老党员雷文魁年岁已高，无法投工，硬是将200元钱塞到孙国富手中，说要尽一份心意……

自开工以来，见天村全村民义务投工投劳3000余人次，节省工钱等各种费用120多万元。

“省市各级有关部门给予我们很大的支持，我们争取在春节前后贯通路基，明年夏天旅游旺季来临前完成路面硬化。”孙国富说。



12月11日，见天村党支部副书记张应轩（右一）与施工人员抬着机械设备上鸡公岭。



12月18日下午，下了几天雪的鸡公岭云开雾散，大伙干活的间隙，用手机拍下美丽的雪景。



12月16日，利川市柏杨坝镇见天村，80多名村民每人扛着50斤重的修路物资行走在鸡公岭崎岖山路上。



12月10日，见天村党支部书记孙国富在转运柴油时，远眺前方正在施工的鸡公岭“天路”。



12月9日，见天村鸡公岭山顶上，挖掘机师傅在绝壁上施工。



12月16日，在见天村党支部副书记张应轩的毛坯房里，妇女们在给“凿天路”的村民准备午餐。